

现代信息技术在房地产估价领域中的应用

童 玲

武汉阳光房地产估价有限责任公司，湖北 武汉 430050

摘要：房地产估价是整个房产经济发展过程中不可缺少的环节，而随着信息技术的不断发展，将信息技术引入房地产估价领域已经是房地产市场未来发展的大趋势。因此，探究现代信息技术在房地产估价领域中的应用具有非常现实的意义。文章从多个角度阐述了信息技术和房地产估价之间的紧密联系，进一步探讨和分析了现代信息技术在房地产估价领域的应用。

关键词：房地产估价；现代信息技术；房产交易

中图分类号：F299.23；TP393.09

文献标志码：A

文章编号：1006-6012（2021）12-0009-02

从近些年我国整体的经济发展态势来看，房地产在我国经济发展中占有非常重要的地位，而在房产交易过程中不可避免地需要进行房地产估价。传统房地产估价方式较为烦琐且估价法规并不完善，已经不能满足当前发展迅速的房地产交易市场的需求。因此，为了提升房地产估价效用，将现代信息技术应用其中已经成为当前房地产估价领域的重要发展趋势。

1 房地产估价介绍

1.1 房地产估价的定义

房地产估价主要是指有房地产估价需求的人员，委派专业的地产估价师，严格按照对应估价程序以及相应的法律法规，运用科学方式对待定交易的房地产进行分析、测算和估价的一种商业活动。在进行房地产估价过程中，相关人员应该遵循合法性原则、最高最佳使用原则、公平原则和谨慎原则等，严谨对待，尽可能地确保数据的准确性和合理性。

1.2 房地产估价领域发展现状

我国房地产估价行业起步较晚，刚开始，房地产估价企业主要是由事业单位或大型国有企业估价部门脱钩转制过来，而后搭乘了20世纪90年代中期住房制度改革的顺风车，房地产估价行业实现了大跨步发展。但随着21世纪我国房地产金融行业的快速发展，各种新型房产抵押业务种类繁多，传统的房地产估价方式已经难以满足当前市场多样化的需求。因此，房地产估价行业急需引进新技术和新方法，例如，将信息技术中数字化信息处理能力以及计算机技术中强大的计算能力应用其中，以提升房地产估价工作的效率，保证估价数据的合理性和准确性。

2 现代信息技术在房地产估价领域的重要作用

现代信息技术是基于当前发达的互联网技术与计算机技术形成的一种高度集成化的运作方式，它将计算机强大的信息处理能力和网络信息收集能力进行了有效整合。因此，将现代信息技术与房地产估价领域相融合可以发挥出

“1+1>2”的效果，不仅提升了房地产估价的效率，还提升了房地产估价的准确性，主要表现如下。

2.1 提升房地产估价的工作效率

房地产估价对数据本身的准确性要求非常高，除需要大量精细化的计算外，更为重要的是观察房地产市场的波动和变化，以此来实现对房地产更为精准的估价。传统的房地产估价方式在这些方面是有所欠缺的，但将现代信息技术应用其中，利用互联网大数据技术可以真正实现信息精确化抓取，并结合具体的估价规则设计出满足估价使用要求的估价辅助软件，不仅减免了大量重复性计算问题，还实现了各种房产信息的汇总，有效降低了估价工作难度，提升了实际的工作效率。

2.2 提升房地产估价的准确性

房地产估价行业需要庞大的数据资料作为估价的数据支撑，传统的房产估价由于技术的限制，只能进行人工的筛选和存储相应数据，给房地产估价带来非常多的不确定因素。一方面，人员收集信息的渠道非常有限，资料掌握不够全面，且缺乏针对性；另一方面，信息本身准确性难以进行有效核实，如果将原本就有错误或是已经出现变动却没有及时更新的数据应用到房地产估价中，则极大地降低了最终估计的准确性，这样不仅会给房产交易方造成一定的经济损失，还会影响估价企业在行业中的竞争力。随着信息技术的发展，在互联网、大数据以及人工智能技术普及后，房地产信息收集、存储和整理变得更为便捷，估价人员可以快速收集与之对应的最优房地产估价案例，解决房产信息不透明和不对称的问题，极大地提升了房地产估价的准确性，为房地产估价行业的发展带来了更多的可能性。

2.3 提升房地产估价的服务质量

随着信息技术在房地产估价行业中的大量应用，原本需要大量人工完成的估价活动逐渐被计算机所替代，这对原有的房地产估价人员和相关机构造成巨大的冲击。因此，房地产估价行业的竞争从传统的客源竞争转变为信息技术应用以及服务质量的竞争。例如，随着各种功能集成化估价软件的应用，具体的估价行为变得更为高效和客观，且

经过大数据的统计和测算甚至可以比有经验的估价师得出来的数据更为精确，极大地提升了房地产估价的服务质量。在这种趋势下，估价师要想保持自身在行业中的价值，就必须向复合型人才方向转变，将更多的精力投入对行业的深入思考中，在工作中不断进行探究和创新，以此来提升自身的综合能力。

3 现代信息技术在房地产估价领域中的应用

现代信息技术在房地产估价领域的应用，主要是以建立完善的估价信息系统为基础，依靠现代信息技术可以保证信息的准确性，并及时地对相关信息进行更新和维护，方便其他用户进行精确查询和利用，而要想实现这一目标，具体应该做好以下三个方面。

3.1 利用云计算技术降低估价活动中估价人员的主观性

在传统的房地产估价活动中，估价师本身的经验对最终的估价结果有较大的影响，但这种偏向于主观性的经验判断会被所参考的信息所影响，如果信息错误或是失准，则最终的估价必然不够准确。因此，降低估价人员在估价活动中的主观性，已经成为当前提升房地产估价效率和服务质量的重要方式。将信息技术中的云计算技术与房地产估价相结合形成“云估价”，其优点在于可以大幅度降低估价所需要的硬件成本，并满足个性化的定制需求，缩短估价所需时间，有效提升估价机构的信息化水平。此外，如果在云计算的基础上，使用统一的房地产信息服务平台，进一步降低信息不对称和信息不透明的影响，则可以极大地提升房产估价行业的公信力，促进房产估价行业的快速发展。

3.2 利用“互联网+大数据”技术分析和鉴别房地产评估信息

从具体的估价流程可以看出，房地产估价准确性与信息本身准确性息息相关，如何有效鉴别和区分评估信息内容成为房地产估价领域重点关注的问题。利用“互联网+大数据”技术可以有效解决这一问题，实现对房地产估价信息的快速分析和鉴别，有效提升房地产估价的准确性。例如，可以利用大数据技术对所收集的信息源头进行追溯，核实信息的发布者以及信息的发布时间，再利用相关算法从侧面对于信息的数据正确性进行对比，以此来完成对信息的准确判断。此外，“互联网+大数据”技术可以实现对房产信息的优化整合，根据估价的具体需求，帮助房地产估价人员抓取一些容易被忽视的信息内容，或是结合具体算法针对性地帮助估价人员选择优质的对比实例，以此来提升房地产估价的准确性。

3.3 利用信息技术完善房地产估价信息的动态管理

房地产估价信息是一种动态变化的过程，因此房地产估价企业应该重视对信息的维护和管理。首先，安排专业

技术人员对信息平台进行维护和更新，加大对内部信息的监管力度，不断删除和整理不正确或是带有误导倾向的信息，保持平台信息的准确性。其次，鼓励相关工作人员对平台的信息管理提供有效建议，建立良好的奖惩机制，并提升平台信息的透明度，鼓励民众对其进行监管，及时地处理各种问题，提高房地产估价的有效性。最后，优化房地产估价信息平台的内部信息，根据具体工作需求建立相关专业版块，提升具体的工作效率。

4 互联网技术下房地产估价行业的展望

首先，房地产估价机构向信息化转变。随着估价业务需求量的增加，房地产估价行业肯定会从线下转变为线上服务，且随着需要处理信息量的增加，整个估价行业会发生资源的集中整合，变成大型估价机构带头、中小型估价机构“抱团取暖”的行业态势。

其次，估价行业实现数据标准化建设。传统房地产估价市场一直以来都没有形成统一的数据标准，地区差异非常明显，行业外部更是难以进行数据交互。随着信息技术的加入、全国房产信息的有效整合，会推行相对统一的估价标准体系，以此来推动房地产估价行业的飞速发展。

最后，房地产估价向智能化方向发展。随着信息技术中的大数据技术、云计算以及人工智能技术的快速发展，再加上超级计算机的辅助加持，未来房地产估价行业会向着智能化方向发展，并最终实现房地产估价各个环节全自动化运行。

5 结束语

现代化信息技术目前已经应用到生活的方方面面，在房地产估价领域也有着非常杰出的表现。利用信息技术可以建立房地产估价标准化信息查询机制，实现房地产估价信息的多重收集，并对房地产评估信息进行分析和鉴别，有效提升了房地产估价师的工作效率和具体结果的准确性，也为房地产估价师提供了一个更加全面的信息技术平台。因此，房地产企业应该继续加强对现代信息化技术的应用研究，从而促进房地产估价领域的快速发展。

参考文献：

- [1] 武丽霞. 现代信息技术在房地产估价领域的应用思考[J]. 中国管理信息化, 2020, 23(22):73-74.
- [2] 陈芳. 互联网信息技术给房地产估价带来的改变与展望[J]. 住宅与房地产, 2019(34):21.
- [3] 李开猛, 邱斐, 黄国柱. “互联网+”时代背景下房地产估价行业转型探讨[J]. 全国流通经济, 2020(6):142-143.
- [4] 强钩政. 论述大数据技术与房地产估价智慧评估系统的构建[J]. 中国住宅设施, 2021(1):22-24.

作者简介：童玲，女，本科，工程师，研究方向为房地产估价。

（C）1994-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. <http://www.cnki.net>